
ПРОТОКОЛ

от заседанието на
Комисията по наука към Филологическия факултет

на ПУ „Паисий Хилендарски“

Днес, на 22.02.2017 г., от 10,30 в Деканата на Филологическия факултет се
проведе заседание на Комисията по наука в състав:

Председател – доц. д-р Борян Янев и
Членове: проф. дфн Диана Иванова, проф. дфн Любка Липчева, доц. дфн Иван

Русков, доц. д-р Надя Чернева, доц. д-р Фани Бойкова (отсъства по здравословни
причини, но представи писмени предложения), гл. ас. д-р Витана Костадинова, гл. ас.
д-р Соня Александрова, гл. ас. д-р Златороса Неделчева, гл. ас. д-р Росица Декова, гл.
ас. д-р Атанаска Тошева, ас. д-р Катерина Томова, ас. д-р Харун Бекир

Заседанието протече при следния дневен ред:
1. Актуализиране на специфичните изисквания към кандидатите за

придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности във
Филологическия факултет.

2. Актуализиране на изискванията за прием и обучение на докторанти във
Филологическия факултет.

По точка първа от дневния ред доц. Янев предложи първо да бъдат обсъдени и
направени предложения към изискванията за придобиване на научни степени, а след
това за заемане на академични длъжности.

При обсъждането на научната степен „доктор“ председателят прочете
направените в писмен вид предложения на доц. д-р Елена Гетова:

1/ Задължително участие на обучаващите се в организацията и провеждането на
научни форуми на Филологическия факултет.

2/ Участие в организацията и провеждането на КСК и рекламната кампания на
факултета.

3/ Участие поне в 3 национални или международни научни форуми.
Членовете на комисията обсъдиха направените предложения и единодушно

приеха третото като особено необходимо за качествената подготовка, но с корекция на
броя на форумите от три на два, което е напълно реално и постижимо, в това число и от
финансова гледна точка. По отношение на първите две предложения беше изразено
единодушното становище, че това е необходимо да бъде включено в индивидуалния
план на докторанта, но не може да бъде въведено като специфично изискване за
придобиване на тази научна степен.

Комисията гласува също така да отпадне уточнението една от които в
национално списание за публикациите по темата на дисертационния труд.

За научната степен „доктор на науките“ комисията прие аналогичната промяна
– по отношение на публикациите по темата на дисертационния труд отпада
уточнението от които минимум 5 в специализирани национални списания.

Проф. Диана Иванова обърна внимание на колегите, че все повече нараства
влиянието на качествените, реферирани издания, към което ние също трябва да се
стремим. В тази връзка доц. Чернева направи предложение да се качи на сайта списък
на препоръчителните издания, което ще улесни и стимулира кандидатите.

При обсъждането на академичната длъжност „асистент“ комисията се обедини
около следните предложения:



1/ Да отпадне изискването Успешно да е издържал конкурс в съответната
катедра като влизащо в разрез с Правилника на университета;

2/ Да се добавят следните изисквания:
Успех от дипломата за магистърска степен Много добър /5.00/;
Да се отчита мнението на първичното звено при избора на кандидатите;
При равни условия предимство има участник в конкурса, който има

защитена дипломна работа в магистърската степен.
За академичната длъжност „главен асистент“ бяха гласувани аналогични

промени:
1/ Да отпадне изискването Успешно да е издържал конкурс по обявената

специалност като нарушаващо логическата последователност на процедурата;
2/ Да се добавят следните изисквания:
Справка за наличие на педагогически опит във висше училище и
При равни условия предимство има кандидатът с по-голям педагогически

опит във висше училище.
Обсъждането на изискванията за заемането на академичната длъжност

„доцент“ доведе до предложение за следните промени:
1/ по т. 1 за научните публикации частта по темата на хабилитацията да

бъде заменена с в професионално направление 2.1. Филология или 1.3. Педагогика на
обучението по … в допълнение към представения монографичен труд или
равностойните на монографичния труд публикации.;

2/ т. 4 за преподавателската работа да бъде прецизирана по следния начин:
Преподавателска работа най-малко 3 пълни академични години след придобиване
на научната степен „доктор“ с хорариум 30 лекционни часа годишно.

3/ т. 5 Да е подготвил лекционен курс да отпадне.
За академичната длъжност „професор“ комисията гласува аналогични промени:
1/ по т. 1 за научните публикации частта по темата на втората

хабилитацията да бъде заменена с в професионално направление 2.1. Филология
или 1.3. Педагогика на обучението по … в допълнение към представения
монографичен труд или равностойните на монографичния труд публикации след
заемане на академичната длъжност „доцент“; да отпадне частта от които не по-
малко от 10 в специализирани национални или международни списания и поне 15
от последните след заемане на академичната длъжност „доцент“.

2/ т. 2 да бъде променена по следния начин: Научно ръководство най-малко на
един докторант.

3/ по т. 3 да се добави Преподавателска работа най-малко три пълни
академични години с хорариум 60 лекционни часа годишно.

4/ по т. 4 да се направи следното уточнение Да е осъществил минимум два
различни лекционни курса.

След направените предложения и промени комисията прие актуализираните
изисквания за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности,
които да предложи за обсъждане на катедрените съвети и приемане от Факултетния
съвет:

НАУЧНИ СТЕПЕНИ

Доктор  5 научни публикации по темата на дисертационния труд



 Участие в най-малко два национални или международни
научни форума.

Доктор на
науките

15 научни публикации по темата на дисертационния труд

АКАДЕМИЧНИ ДЛЪЖНОСТИ

Асистент  Магистър в професионално направление 2.1. Филология или
1.3. Педагогика на обучението по …

 Успех от дипломата за магистърска степен Много добър
/5.00/

 Да се отчита мнението на първичното звено при избора на
кандидатите

 При равни условия предимство има участник в конкурса,
който има защитена дипломна работа в магистърската
степен.

Главен
асистент

 Да притежава научна степен „доктор“ в професионално
направление 2.1. Филология или 1.3. Педагогика на
обучението по …

 Справка за наличие на педагогически опит във висше
училище.

 При равни условия предимство има кандидатът с по-голям
педагогически опит във висше училище.

Доцент  Научни публикации в професионално направление 2.1.
Филология или 1.3. Педагогика на обучението по … в
допълнение към представения монографичен труд или
равностойните на монографичния труд публикации.

 Научно ръководство на минимум трима дипломанти.
 Участие в минимум два научни проекта.
 Преподавателска работа най-малко 3 пълни академични

години след придобиване на научната степен „доктор“ с
хорариум 30 лекционни часа годишно.

Професор  Научни публикации в професионално направление 2.1.
Филология или 1.3. Педагогика на обучението по … в
допълнение към представения монографичен труд или
равностойните на монографичния труд публикации
след заемане на академичната длъжност „доцент“.

 Научно ръководство най-малко на един докторант.
 Участие в минимум три научни проекта.
 Преподавателска работа най-малко три пълни академични

години с хорариум 60 лекционни часа годишно.
 Да е осъществил минимум два различни лекционни курса.
 Допълнителен показател за заемане на академичната

длъжност „професор“ е отпечатано методично пособие
(учебник, ръководство, сборник, речник) в направленията на
факултета.

 При равни условия предимство има участник в конкурса,
който е доктор на филологическите науки.



По точка втора от дневния ред след кратко обсъждане комисията се обедини
върху няколко предложения за промени в изискванията за приема и обучението на
докторанти във Филологическия факултет, които се отнасят до Чл. 3. и Чл. 4.

В текста на Чл. 3. беше направено следното уточнение:
Резултатите от всеки изпит се отразяват в протокол на изпитната комисия и

се съобщават писмено (чрез подпис на кандидата, писмо или електронна поща) на
кандидатите. Кандидатите, успешно положили изпитите по чл. 6, се класират по
низходящ ред въз основа на оценката от изпита по специалността.

Чл. 4, т. (1) се променя по следния начин:
Записването на самостоятелна подготовка се извършва след представяне и

обсъждане на цялостен проект и научен текст не по-малко от 80 страници по
темата на докторантурата.

В т. (2) се променя броят на хабилитираните преподаватели от 7 на 5 и се прави
следното допълнение:

Обсъждането се организира от съответното научно звено в присъствие
минимум на 5 хабилитирани преподаватели, от които най-малко 3 специалисти в
същата научна област. Външни специалисти се канят само в случаите, когато
липсват такива във факултета и университета.

В т. (6) се добавя ново изискване, което гласи:
Кандидатът трябва да представи декларация за автентичност на текста

и че лицето не е осъждано за плагиатство.

След направените предложения и промени комисията прие актуализираните
изисквания за прием и обучение на докторанти, които да предложи за обсъждане на
катедрените съвети и приемане от Факултетния съвет:

ЧЛ. 1. Кандидатът за докторант полага конкурсен изпит по специалността и по един
избран от него чужд език (английски, френски, немски, испански, руски).

(1) Кандидатите за докторанти по чужд език и чужда литература полагат изпит
по чужд език, различен от езика на изпита по специалността.

(2) Изпитът по английски език е устен.
a. Състои се в предварително подготвен превод от предварително

подготвени и преведени 100 страници от оригинален материал на
английски език от съответната област.

b. Кандидатът трябва да представи речник, който съдържа термините от
текста и техните български съответствия, както и извадените непознати
думи с конкретните им значения.

c. На изпита се задават произволни 20-25 реда от текста за устен превод и
обяснение и се очаква кандидатът да знае значенията на думите,
включени в съставения от него/нея речник.

d. От кандидата ще се изисква и кратка устна презентация (на английски) на
материала от избраната книга. Оценяват се показаните знания и владеене
на терминологията.

(3) Изпитът по немски език е писмен и устен.
a. Писменият изпит по немски език се провежда под формата на тест.
b. Устният изпит проверява уменията за разбиране и изразяване на чуждия

език.
(4) Изпитът по френски език е писмен и устен.

a. Писменият изпит по френски език се състои от превод на част от книга по
съответната научна специалност.



b. Устният изпит се провежда под формата на събеседване по теми от
превежданата книга.

(5) Изпитът по испански език е писмен и устен.
a. Писменият изпит по испански език се състои от превод на част от книга

по съответната научна специалност.
b. Устният изпит се провежда под формата на събеседване по теми от

превежданата книга.
(6) Изпитът по руски език е устен.

a. Изисква се кандидатът да избере и подготви за превод 100 страници
оригинален материал на руски език от съответната област на научното
изследване, по която е обявена докторантурата. Материалът трябва да е
предварително одобрен от Катедрата по руска филология.

b. Необходимо е кандидатът да състави собствен речник, създаден по
правилата за въвеждане на лексиката в речник, който съдържа термините
от текста и техните български съответствия, както и всички непознати
думи с конкретните им значения. Речникът трябва да бъде представен на
изпита.

c. Изпитът включва: устен превод на произволни 20 – 25 реда от избрания
текст и обяснение на езиковите особености; проверка на знанието на
значенията на думите, включени в речника; събеседване на руски език по
теми от превеждания материал.

ЧЛ. 2. Изпитът по специалността е писмен и устен с отделни оценки.
(1) До устен изпит се допускат получилите оценка най-малко Много добър на

писмения изпит. Успешно положили изпита са кандидатите, които са
получили средна оценка от писмения и устния изпит най-малко Много добър
за обучение, субсидирано от държавата.

(2) До изпит по чужд език се допускат само кандидатите, успешно положили
изпита по специалността. Успешно положили изпита по чужд език са
кандидатите, получили оценка не по-ниска от Добър.

(3) Оценките от конкурсните изпити се оформят с точност до (0,25).

ЧЛ. 3. Резултатите от всеки изпит се отразяват в протокол на изпитната комисия и
се съобщават писмено (чрез подпис на кандидата, писмо или електронна поща) на
кандидатите. Кандидатите, успешно положили изпитите по чл. 6, се класират по
низходящ ред въз основа на оценката от изпита по специалността.

ЧЛ. 4. Докторантите на самостоятелна подготовка могат да бъдат записани без
полагане на приемен изпит.

(1) Записването на самостоятелна подготовка се извършва след представяне и
обсъждане на цялостен проект и научен текст не по-малко от 80 страници по
темата на докторантурата.

(2) Обсъждането се организира от съответното научно звено в присъствие минимум
на 5 хабилитирани преподаватели, от които най-малко 3 специалисти в същата
научна област. Външни специалисти се канят само в случаите, когато липсват
такива във факултета и университета.

(3) Записването става с решение на Факултетния съвет, което трябва да е взето в 3-
месечен срок от внасянето на документите.

(4) Докторантите на самостоятелна подготовка може да имат научен ръководител.



(5) Кандидатът, записан за докторантура на самостоятелна подготовка, заплаща
своето обучение по тарифи, утвърдени от Академичния съвет.

(6) Кандидатът трябва да представи декларация за автентичност на текста и че
лицето не е осъждано за плагиатство.

Председател:
/доц. д-р Борян Янев/

Протоколчик:
/гл. ас. д-р Атанаска Тошева/


